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1. Първата част на труда – „Проф. Асен Диамандиев и българската 

професионална школа за музикално-слухово възпитание“ – е посветена на приносното 

участие на проф. Асен Диамандиев в еволюцията и прогреса на българската солфежна 

школа. Текстът е изложен в четири раздела: 

 „История“ – тук са разгледани и описани зараждането и развитието на теорията 

и практиката в музикално-слуховото обучение в България. В този ретроспективен 

преглед е са вплетени биографични данни за проф. Асен Диамандиев. В този раздел са 

представени и създадените в България дидактични пособия по солфеж, както и тяхна 

класификация. 

 „Теория“ – тук с кратки резюмета са представени български теоретични трудове, 

посветени на:  проблемите на музикално-слуховото развитие във всички сфери на 

професионалното музикално образование; особеностите на музикалния слух и 

музикалните способности в психологичен аспект; историята, теорията и същността на 

отделните методи, „пренесени“ в практиката. 

 „Практика“ – тук са описани трите основни дейности, които изпълват 

съдържанието на дисциплината солфеж, асимилирайки промените в развитието на 

музикално-слуховата методика, породени от естетическата многозначност на 

съвременната музика. Посочени са отношението и отделни методически и практически 

насоки, които проф. Диамандиев изказва във връзка с всяка от дейностите. 

 „Спомени за учителя ми по солфеж“ – тук са споделени лични мисли и 

впечатления за проф. Диамандиев, който е преподавател на автора на настоящия труд. 

От първо лице са изказани  уважение и благодарност за получените от него ценни 

педагогически и житейски съвети, които и до днес доказват своята актуалност и 

непреходност. 

2. Изложението във втората част на труда – „Музикално-педагогически и 

теоретични възгледи на проф. Асен Диамандиев в областта на музикално-слуховото 

възпитание“ – представя създадените от проф. Асен Диамандиев музикално-слухови 

дидактични пособия, като същите са класифицирани според своята целенасоченост. 

Подробно е описано цялостното им значение и е реализиран е детайлен анализ на откъси 

от проф. Асен Диамандиев, доказващ техния дълбоко образователен замисъл. Описани 

са психотехники и форми на работа за развитие на музикалния слух. Добавени са 

методически насоки за работа и коментари за очакваната полза върху обучаваните. Във 

връзка с това текстът е разпределен в четири отделни части: 

 „За ладовия усет, усета за многоглас и граматиката на тоналната мажоро-

минорна система в музикално-слуховото обучение“. В тази част са описани образците, 

композирани от проф. Диамандиев в сборниците „Начални солфежи“, в които във фокус 

на внимание е поставено развитието на ладотоналностния усет. Направен е преглед на 

подбраните из френската учебна литература откъси, с които проф. Диамандиев оформя 

систематично и методически подредено пособие от солфежни примери, представящи 

високото художествено ниво на граматиката на тоналната мажоро-минорна система. В 



разгледаните многогласни образци се проследява как проф. Диамандиев излага 

музикални елементи в определен порядък, позволяващ на обучаваните да придобиват 

ориентация за следващо многогласно възприятие, как се формира ориентация за 

възприемане на музикалните елементи в условията на тяхното съвместно съществуване. 

 „Теоретико-методически приноси за формиране и развитие на 

метроритмичния усет“. В тази част е изведен проблема за формиране и развитие на 

метроритмичния усет в теоретико-практическите пособия на проф. Асен Диамандиев, в 

които са вложени голяма част от неговите идеи и методика на преподаване. Образците, 

композирани от проф. Диамандиев, постоянно предоставят поле за наблюдение върху 

изразните възможности на музиката, породени от взаимодействието на средствата, с 

които тя разполага. Описаните наблюдения върху метроритмичната организация, която 

предлага проф. Диамандиев в своите примери, поместени в авторския му сборник 

„Ритмични упражнения по солфеж“, затвърждават впечатление, че имат облик на 

своеобразен „буквар“ по ритмика. Осъществен е анализ, разкриващ подредбата на 

упражненията по определени показатели, които посочват ясно порядъка, който внася 

метрумът в музикалното развитие и как служат за формиране на умения, свързани с 

употребата му за слухов ориентир в протичащото във времето музикално построение – 

фактор от изключително значение в музикално-слуховото развитие. 

 „Музикално-слуховото обучение през призмата на български фолклорни 

ритмоинтонации“. В тази част е представи кратък преглед на реализирани идеи за 

музикално-слухово обучение върху основата на българския музикален фолклор от 

началото на ХХ век. Целта на този преглед е да послужи за ориентир в идентификацията 

на приноса и значението на проф. Асен Диамандиев в създаването на дидактична 

литература за възпитание на музикалния слух върху народностна основа. Аналитично са 

разгледани пособията – „Музикални диктовки на народностна основа“ и „Двугласни, 

тригласни и четиригласни солфежи“, в които  умело е представена българската ладова и 

метроритмична организация. Акцент е поставен на създаденото от проф. Диамандиев, 

първо по рода си, теоретико-практическо пособие, в което е заложено развитието на 

музикалните способности да се осъществява съобразно закономерностите на българската 

народна музика – „Метод за възпитаване на музикалния слух върху български народни 

интонации и метроритми“. 

 „Възпитание на музикалния слух за възприемане на съвременна музика“. В 

тази част фокусът на внимание се насочва върху създадените от проф. Диамандиев 

пособия, съобразени с изискването за нова нагласа за тоново мислене, която максимално 

да активира слуха и да противодейства на слуховата инерция, която неминуемо се 

създава при продължително задържане на работата в един стил. Представени са 

сборниците „Едногласи, двугласи, тригласи и четиригласи от XVI до ХХ век“, 

„Полифонични солфежи“, „Звукореди“, както и капиталният му труд, третиращ слухово 

практическа концепция, навлизаща в същността на съвременните композиционни 

техники „Технически упражнения за овладяване на интервалите“.  

За финално обобщение на труда –  през 2025 година се навършват 110 години от 

рождението на проф. Асен Диамандиев. Той живя и твори през почти целия ХХ и 

началото на ХХI век. Неговата съзидателна активност остави ярък отпечатък не само 

върху българската музикална култура, но и върху всеки отделен човек, имал 

съприкосновение с обаятелния педагог, толерантен и отзивчив колега, доброжелателен 

и сърдечен приятел, за когото не съществуваха възрастови бариери. Необикновено 

дълбокото познаване на музикалните достижения на предходните епохи, както и на 



непосредствено зареждащата го музикална мисъл на ХХ век, позволяват на проф. Асен 

Диамандиев да предложи и изобрети дидактични пособия, в които настойчиво показва 

образната страна на музиката, нейната специфична художествена изразност. Чрез 

неуморния труд в полето на музикално-слуховата теория и практика, чрез огромния брой 

събрани и композирани образци, проф. Диамандиев ни „превежда по пътя“ от началните, 

основни проблеми в музикално-слуховото възпитание до „прага“ на музиката на ХХ век, 

съдържаща многообразни слухови и композиционни решения, продиктувани от 

музикално-теоретичните идеи на новото столетие. Приложени в практиката, всички 

негови образци играят своеобразна роля на пътеводители в разкриването на нови 

колористични принципи и възможности за развитието на музикалния слух, и за 

цялостното музикално развитие на обучаваните. 

 

РЕЗЮМЕТА НА НАУЧНИ ПУБЛИКАЦИИ 

№ 1: „Теоритико-методически приноси на проф. Асен Диамандиев за формиране и 

развитие на метроритмичния усет“.  

 Настоящото изложение представя един аспект от теоретико-методическите и 

педагогически подходи в музикално слуховото обучение, които проф. Асен Диамандиев 

въведе и утвърди в българската солфежна методика. Изведеният проблем – формиране и 

развитие на метроритмичния усет е проследен в теоретико-практическите пособия от 

проф. Асен Диамандиев, в които са вложени голяма част от неговите идеи и методика на 

преподаване.  

 

№ 2: „За музикално-теоретичната дисциплина „Методи и психотехники за 

развитие на музикалния слух“ в условията на съвременните образователни 

реформи“.  

 Изложението представя историята на създаването и съдържанието на авторска 

учебна програма по музикално-теоретична дисциплина. Свързаната с нея педагогическа 

дейност е описана като отклик на съвременни нужди в светлината на новите 

образователни реформи, колаборирайки ги без да игнорира традиционни и доказали 

полезността си във времето похвати, форми и средства за обучение. 

 

№ 3: „Музикалната диктовка и българският курс за нейното изучаване“. 

 Предложено е съдържание, което проследява „пътя“ на учебната дейност 

„музикална диктовка“, която е неразривно свързана с обучението на музикалния слух. 

Представени са информация и коментар за българския теоретико-методически и 

практически курс за нейното изучаване.  

 

№ 4: „Дейността „Солфежиране наум и на глас“. 

 Предмет на изложението е дейността „Солфежиране наум и на глас”, изследвана 

като ефективна психотехника за развитие на музикална памет и вътрешен музикален 

слух. Предложени са подготвителни упражнения, които да обезпечат същинското 

прилагане на предложената психотехника. Представен е анализ на определена 

дидактика, приложима в най-ранна детска възраст, в занятията по солфеж на децата от т. 

нар. нулеви, подготвителни класове. 

 



№ 5: „За дидактичните игри в урок по солфеж“. 

 Професионалното обучение на музиканта е неразривно свързано с обучението на 

музикалния слух. Представеното съдържание е опит за резюме на история, теория и 

практика на дидактичните игри в урока по солфеж. Акцент е поставен върху онези, които 

могат да обезпечат ефективното провеждане на изследвани от автора психотехники за 

развитие на музикалния слух.  

 

№ 6: „Канонът и неговото многофункционално приложение в музикално-слуховото 

обучение“. 

Настоящото изложение представя приложението на композиционната контрапунктична 

форма „канон“ в професионалното музикално-слухово обучение. Научно-

педагогическите интереси на автора са насочени към изследване и практическо 

прилагане на иновативни методи на преподаване, психотехники и прилежащи към тях 

форми на работа, осигуряващи оптимални решения на психологическите и когнитивните 

проблеми в развитието на музикалния слух. 

 

№ 7: „Подчинено солфежиране“. 

 Изложеното съдържание проследява част от „пътя“ на учебната дейност 

„солфежиране“, която е неразривно свързана с обучението на музикалния слух. 

Представят се информация и коментар за българският теоретико-методически и 

практически курс за нейното изучаване.   

 

 

РЕЗЮМЕ 

на книга по дисертационен труд 

„Солфежиране с акомпанимент на пиано – психотехника за развитие на 

музикалния слух“ 

 

Представям ви книга по дисертационен труд по проблем, който се отнася до 

музикалната теория, в частност музикалната педагогика. Тези две съставки на научното 

познание касаят категорията музикален слух, който е посочен като обект.  

 Проблемите на образованието са приоритетна сфера с перманентно „присъствие” 

в обществения живот. Като съдържание, те са свързани с качеството на образованието, с 

развитието на способностите за учене, съпроводено от осмисляне на опита. Музикалното 

образование е процес, който следва да удовлетвори потребностите на практиката. Това 

изисква обвързване на неговата ефективност с качествата, необходими за 

професионалната реализация на всеки музикант. Според това, от важно значение е 

търсенето, изследването и прилагането на съвременни педагогически технологии и 

ефективни педагогически практики. От една страна, това е начин за провокиране на 

интерес у младите хора към занимания с музикално изкуство, а от друга - успешна 

стратегия, която може да отговори на постоянно увеличаващите се образователни 

потребности. От контекста на казаното „произлиза” един от основните мотиви в избора 

на тема за представения труд. Опитът за исторически, теоретичен, психологически и 

практико-приложен анализ на предмета на изследването – дейността „Солфежиране с 

акомпанимент на пиано“ е мотивиран от идеята да се посочат нови аспекти към формите 



и начините на работа за възпитание на музикалния слух в обучението по солфеж. 

Разглеждането му е представено в светлината на историята, настоящето и перспективите 

за неговото приложение.  

Целта на дисертационния труд се съдържа в следното:  

• да изследва ролята на дейността „Солфежиране с акомпанимент на пиано“ 

при практическото овладяване на различните средства на музикалната изразност;  

• да  проследи  комплексното  ѝ  теоретично,  практическо 

 и  

образователно значение за развитието на музикалния слух;   

• да анализира влиянието на дейността върху слухово- интонационното 

възпитание на учениците и обогатяването на техния музикален опит;  

• да обоснове мястото на солфежирането с акомпанимент наред с  основните 

дейности в занятието по солфеж;  

• да предложи система от упражнения;    

От посочената цел произлязоха редица конкретни задачи:  

1. Да се проследят в исторически и да се анализират в теоретичен аспект 

конкретни музикални явления, свързани с предмета на изследването, а именно: 

музикалната интонация; музикалната писменост; солмизационните срички; понятията –  

солмизирам, солфежирам; акомпанираната мелодия; прототипите на дейността 

„Солфежиране с акомпанимент на пиано“ в художествената и педагогическа практика; 

дейността „Солфежиране с акомпанимент на пиано“ в музикалната педагогика в 

България; дейността „Солфежиране“ в различните методи за музикално-слухово 

възпитание; клавирния съпровод;  

2. Да се представят и анализират специфични характеристики на дейността 

„Солфежиране с акомпанимент на пиано“ и тяхната връзка с придружаващите ги форми 

на психическа дейност.  

3. Да се представи и анализира съществуваща дидактична литература, 

включваща учебно съдържание за „Солфежиране с акомпанимент на пиано“.  

4. Да се създадат и систематизират конструктивни примери за солфежиране 

с акомпанимент на пиано, всеки, от които да е насочен към овладяването на определен 

музикален елемент - интервали, звукореди, тоналности, метроритмични групи, 

функционално хармонични връзки и зависимости и др.  

5. Да се подберат, систематизират и пригодят за солфежиране с 

акомпанимент на пиано ярки по съдържание, различни по трудност и стилово 

направление художествени примери, като се спазва постепенното усложняване на 

музикалния език. Да се използват образци от различни епохи като се обхващат възможно 

най-много количество жанрове, така че паралелно с развитието на технически и 

изпълнителски възможности обучаваният неминуемо да бъде въведен в съответни 

стилови изисквания.  

Казаното пояснява замисъла, мотивите, обекта, целите и свързаните с тях 

задачи на труда, което структурира и цялостното му съдържание.  

Изложението на дисертацията, озаглавена – „Солфежиране с акомпанимент на 

пиано – средство за оптимизация на музикално-слуховото обучение“ е организирано в 



увод, три глави, заключение, приносни моменти и използвана литература в обем от 198 

източника.  

 В увода е демаркиран научния проблем, спрямо който са определени обекта, предмета, 

целта и задачите на изследването.   

 В глава първа „са обявени” работни понятия, за които са направени исторически сводки 

и разяснения. Това са понятията: музикална интонация (интониране), музикална 

писменост, слогови названия на музикалните тонове и терминологични уточнения за 

понятията солмизирам-солфежирам. Това предпоставя обясненията за дейността 

„Солфежиране с акомпанимент на пиано“ и нейните прототипи в художествената и в 

учебната практики. В исторически план е проследено „присъствието” на дейността в 

обучението в България.  

 Във втора глава дефинитивно се разглеждат съставките на дейността „Солфежиране с 

акомпанимент на пиано" – солфежиране и клавирен съпровод, за които са предложени 

теоретични и исторически разяснения. В следващо изложение визираната дейност се 

анализира през призмата на музикалната психология. Последната част от тази глава 

коментира възгледи и научни позиции на видни български музикални педагози, отразени 

в публикации из областта на музикално-слуховото обучение и релевантни на 

изследваната в настоящия труд дейност. Проследени са солфежните издания, които 

представляват съществен дял от българската методика за развитие на музикалния слух, 

в частност, „отразените” в тях, като учебно съдържание, образци за солфежиране с 

акомпанимент.  

 Съдържанието на първа и втора глава подготвят естествено съществената практическа 

част на труда – глава трета – „Система за възпитание на музикалния слух чрез дейността 

„Солфежиране с акомпанимент на пиано“ в обучението по солфеж”. В настоящия труд, 

учебната дейност „Солфежиране с акомпанимент на пиано” се обследва конкретно като 

солфежиране под собствено изпълнение на клавирния акомпанимент. Необходимите 

умения и навици за практикуването на дейността е сложен процес, което наложи 

създаването на методична система с многофункционален характер.    

В началото са предложени подготвителни упражнения за солфежиране с темброво-

ритмичен съпровод, с цел постигане на свободни, равностойни и симетрично развити 

умения в двете ръце. Следваща стъпка е въвеждането на тоново-височинните параметри 

на музикалния език. Предвидените упражнения имат обща цел, но акцентират 

специфични ракурси по пътя към нея. Те са планирани за определен етап в „подстъпите“ 

към същинското осъществяване на дейността „Солфежиране с акомпанимент на пиано“ 

върху оригинални партитури на художествени образци. Всяко упражнение обогатява, 

уточнява и затвърждава музикално-слухови представи, осигурява придобиване на 

умения и навици за чисто интониране, свирене на пиано, развитие на нотно-четивна 

техника, начални теоретични познания за музикалните елементи и др. Предложените 

упражнения са изложени в отделни групи според начина на изпълнение: - примери – 

„диалог“ между пиано и глас; - примери – „координация“ между пиано и глас. В 

представеното дотук съдържание се посочва една начална, отправна точка, която води 

целенасочено към усвояване на умения за солфежиране под собствен акомпанимент на 

пиано. Чрез посочените упражнения се развива музикален слух в различните му аспекти 

и се решават различни образователни задачи. Всичко това се постига на основата на 

личен слухов и моторно двигателен опит. Поставя се и начало на възпитанието на 



музикално-изпълнителски умения. Разяснени са идеи за солфежиране с акомпанимент 

като метроритъм, както и идеи за подготовка на солфежиране с клавирен съпровод,  

представени посредством секвенции, песни (разучавани със словесен текст и 

изпълнявани подражателно с тонови имена), конструктивни примери. В следващото 

изложение тези идеи са развити чрез изпълнение на художествени примери. Подбраните 

примери представят и коментират естеството и щрихите на някои от основните видове 

образи на клавирна фактура, подходящи за обучението по солфеж. Предложени са 

художествени примери и форми на работа с тях, които допринасят най-ясно за 

овладяване на музикално-изразните средства. Посочва се как различните фактурни 

образи подпомагат учащия се разностранно и предоставят възможности за придобиване 

на професионални компетенции. Използваните за илюстрация образци за клавирна 

фактура на акомпанимент посочват „извървян път“ към жива музикална тъкан. Те 

завършват дидактическата идея, с която дейността „Солфежиране с акомпанимент на 

пиано“ е представена като поетапно разгърната методика.  

 Направените в заключението обобщения и посочените изводи свидетелстват за 

изпълнение на поставените в труда задачи, което позволява заключението, че целта на 

изследването е постигната.  

  

  В края са описани приносните моменти на дисертационния труд, както следва:  

  

 в теоретичен аспект са представени:  

1. факти, определящи табулатурното музикално писмо, като първо в историята, 

използвано за музикален запис на вокална музика с акомпанимент; 2. авторска концепция 

за произхода и етимологичната същност на понятието „солфеж/солфежирам“;  

3.  терминологични  уточнения  и  дефиниране  на  понятията  

солфежирам/солмизирам, както и факти, свързани с датирането им в историята; 4. 

естеството на дейността „солфежиране“ в различните методи за музикалнослухово 

обучение;  

5. психологичен аспект на слоговите наименования на музикалните тонове; 6. 

психологически аспекти на дейността „Солфежиране с акомпанимент на пиано“;  

7. преглед на дидактична литература, съдържаща примери за солфежиране с 

акомпанимент на пиано, създадени и използвани в музикално-слуховото обучение по 

различно време, назад в историята;  

8. съвременна дидактична литература, съдържаща примери за солфежиране с 

акомпанимент.  

 

 в практико-приложен аспект са представени:  

1. методична система с многофункционален характер, насочена към развитието на 

музикалния слух;  

2. авторски  конструктивни примери предвидени за солфежиране с 

акомпанимент на пиано; 

3. художествени примери, подходящи за солфежиране с акомпанимент на пиано.  

 


